

Ето и таблицата която ще ни покаже това:

Държави	Години	Грамотностъ
Австрия	1881	55.50
Унгария	"	42.90
Италия	"	32.72
Белгия	1891	62.37
Сърбия	"	10.83
Ирландия	1881	66.50
България	1893	15.63

Отъ тѣзи табличка се вижда, до колко още назадъ стоимъ въ отношение на грамотността отъ всичкитѣ горни държави, освѣнъ Сърбия, която пъкъ е още по назаднала и отъ насъ въ грамотността.



Движение на населението.

Извѣстно е, че численността на населението ни въ едно господарство не остава постоянна; тя се обикновенно увеличава, но може пъкъ и да се намали. Сжщото това може да се каже и за отдѣлнитѣ части на всѣко едно господарство, т. е., до гдѣто въ вѣкои мѣста (окрѣзи или околии, въ зависимостъ отъ административното дѣленіе) численността на населението се увеличава, въ други може да се намалява. Всѣко едно изменение и въ двата тѣзи случая се явява вслѣдствие влиянието на двоевъ родъ причини, които дѣйствуватъ отдѣлно, или заедно, въ едно или въ противоположно направление. Тѣзи причини сж или механически — прѣдвижение на населението отъ едно мѣсто на друго, което прѣдвижение отъ вжтрѣ на вънъ се нарича изселване (емиграция) и отъ вънъ на вжтрѣ засѣлване (имиграция), или физиологически — раждаемостъта, смъртността и тѣхното взаимно съотношение.

По такъвъ начинъ, статистиката за движението на населението се слага: 1) отъ анализа на механическитѣ причини, т. е. отъ емиграцията и имиграцията; 2) отъ анализа на раждаемостъта и смъртността; 3) отъ изслѣдванието на дѣйствителното нарастваніе на населението подъ влиянието на тѣзи причини и, най послѣ, 4) отъ изслѣдванието размѣритѣ и характера на прѣдвижението и нарастванието на населението въ разнитѣ части на господарството.

За изслѣдванието на всѣко едно отъ тѣзи явления, входящи въ понятието „движение на населението“, необходимо е, разбира се, да се иматъ и надлѣжнитѣ за това статистически свѣденія. За съжелѣние, обаче, у насъ и до днесъ още нѣма издадени никакви почти статистически свѣденія за прѣдвижение на населението въ Княжеството, слѣдователно и изслѣдванието на емиграцията и имиграцията, прѣдставляюща отъ своя страна доста голѣмъ социаленъ интересъ, е невъзможно. Остава, прочее, да разглѣдаме, каква е раждаемостъта и смъртността въ Княжеството и тѣхното съотно-